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AFGØRELSE FRA ANKENÆVNET FOR BUS, TOG OG METRO 
 
 
Journalnummer:  2017-0252 
  
Klageren:  XX 
  2400 Kbh. NV 
 
Indklagede: Metroselskabet I/S v/Metro Service A/S 
CVRnummer: 21 26 38 34 
 
Klagen vedrører: Kontrolafgift på 750 kr. grundet manglende check ind  på rejsekort. Kla-

geren kunne ikke finde nogen stander på perronen 
 
Parternes krav: Klageren ønsker kontrolafgiften annulleret 
  Indklagede fastholder denne 
Ankenævnets  
sammensætning: Nævnsformand, landsdommer Tine Vuust 
  Niels Martin Madsen 
  Torben Steenberg 

Bjarne Lindberg Bak  
  Rikke Frøkjær 
 
 
 

 
Ankenævnet for Bus, Tog og Metro har på sit møde den 19. februar 2018 truffet følgende 

 
AFGØRELSE: 

 
Metroselskabet I/S v/Metro Service A/S er berettiget til at opretholde kravet om klagerens betaling 
af kontrolafgiften på 750 kr.  
 
Klageren skal betale beløbet til Metroselskabet I/S v/Metro Service A/S, som sender betalingsop-
lysninger til klageren.  
 
Da klageren ikke har fået medhold i klagen, tilbagebetales klagegebyret ikke, jf. ankenævnets ved-
tægter § 24, stk. 2, modsætningsvist.  
 

- oOo - 
 
Hver af parterne kan anlægge sag ved domstolene om de forhold, som klagen har vedrørt. 
 
Klageren henvises til at søge yderligere oplysning om eventuel bistand i forbindelse med sagsan-
læg på www.domstol.dk, www.advokatsamfundet.dk og /eller eget forsikringsselskab om eventuel 
forsikringsretshjælp. 
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SAGENS OMSTÆNDIGHEDER:  
 
Klageren skulle den 26. august 2017 med metroen fra Flintholm st. til Lufthavnen st. Ifølge klage-
ren tog han elevatoren op til perronen, da han havde to tasker med. Men da han steg ud af eleva-
toren, kunne han ikke se nogen standere, hvorfor han ikke kunne checke sit rejsekort ind.  Da 
metroen kom i det samme, steg han på toget uden at have checket ind. Han havde ikke tid til at 
vente på et nyt metrotog, da han skulle nå et fly. 
 
På strækningen mellem Flintholm st. og Lufthavnen st. var der kontrol af klagerens rejsehjemmel, 
og da hans rejsekort ikke var checket ind, blev han kl: 04:00 pålagt en kontrolafgift på 750 kr.  
 
Klageren anmodede den 8. september 2017 Metro Service om at annullere kontrolafgiften og an-
førte som ovenfor, og at hun havde tænkt sig at lede efter en stander, når han havde sat kuffer-
terne i metroen, men dørene lukkede.  
 
Metro Service fastholdt den 11. september 2017 kontrolafgiften med henvisning til selvbetjenings-
princippet samt rejsereglerne om, at passageren skal være checket ind inden ombordstigning.  
 
Metro Service har efter sagen blev indbragt for ankenævnet oplyst, at der forefindes 4 check ind- 
standere samt en Rejsekortautomat på Flintholm st., og at perronen ser ud som det fremgår af 
disse 4 fotos:  
 

Elevator 
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RVM 

 
 
 
ANKENÆVNETS BEGRUNDELSE: 
 
Ankenævnet har fra indklagede selskab modtaget oplysninger fra Back Office om denne sags kon-
krete rejse, som bekræfter oplysningerne på klagerens rejsekort om, at der ikke var checket ind på 
klagerens rejsekort.  
 
Det fremgår af rejsekort rejseregler, at rejsekort skal checkes ind ved rejsens begyndelse, og at 
det er passagerens eget ansvar at være checket korrekt ind.  
 
Kontrolafgiften for manglende check-ind blev derfor pålagt med rette. 
 
Dette er et område med stor mulighed for omgåelse af passagerens pligt til at sørge for betaling af 
sin rejse, hvis det accepteres, at der er checket ind på rejsekortet, uanset at dette ikke er registre-
ret på kortet eller i Back Office.  
 
Ankenævnet bemærker at der er 4 check ind standere samt en Rejsekortautomat på Flintholm st. 
oppe på selve perronen – også ved elevatorens udgang, hvorfor klageren har haft mulighed for at 
checke ind da han steg om bord på metroen.  
 
Det af klageren anførte om, at han ikke havde tid til vente på det næste metrotog, fordi han skulle 
nå et fly, kan ikke føre til et andet resultat, da det er passagerens ansvar at beregne rimelig tid til 
at billettere. 
 
 
RETSGRUNDLAG:   
 
Ifølge § 2, stk. 1, jf. § 3 nr. 3 i lovbekendtgørelse nr. 686 af 27. maj 2015 om lov om jernbaner, 
gælder loven også for metroen. Af § 14 stk. 1, fremgår jernbanevirksomhedernes adgang til at 
opkræve kontrolafgift og ekspeditionsgebyr for passagerer, der ikke foreviser gyldig rejsehjemmel 
(billetter og kort). Jf. § 14 stk. 4, fastsætter transportministeren nærmere regler om jernbanevirk-
somhedens adgang til at opkræve kontrolafgift og ekspeditionsgebyr, jf. stk. 1. 
 
I henhold til § 4 i bekendtgørelse nr.1132 om kontrolafgifter af 08. september 2010, fastsætter 
jernbanevirksomheden bestemmelser om kontrolafgift i forretningsbetingelserne. 
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I de fælles landsdækkende rejseregler er der hjemmel til at udstede kontrolafgifter. Det anføres  
bl.a., at passageren skal have gyldig rejsehjemmel til hele rejsen, og at denne skal kunne vises 
frem for kontrolpersonalet under hele rejsen, ved udstigning, i metroen indtil metroens område 
forlades, og i S-tog og lokalbanetog indtil perronen forlades.  
 
Passagerer, der ikke på forlangende viser gyldig billet eller kort, herunder korrekt ind-checket reje-
kort, skal betale en kontrolafgift på 750 kr.  
 
 
 
 

 
 

 
 
PARTERNES ARGUMENTER OVER FOR ANKENÆVNET: 
 
Klageren anfører følgende:  
 
” 26/08 2017 ca. kl 04.15 tager jeg elevator op til Metro-perron på Flintholm station. Jeg har to 
kufferter. Jeg har travlt jeg skal nå et fly. Jeg har mit Rejsekort fremme. Nede ved elevatoren har 
jeg forgæves kigget efter check ind stander. Der er heller ikke nogen check ind stander at se, da 
jeg træder ud af elevatoren. Jeg kigger mig om. Ingen stander. Toget kommer, jeg har travlt, jeg 
vil sætte kufferterne ind og finde stander. Dørene lukker, jeg hopper ind i toget. Og der står to 
kontrollører. En yngre kvinde er i fuldstændig samme situation. Vi går en kontrolafgift.  
Jeg mener, at jeg har gyldig rejsehjemmel, nemlig mit Rejsekort. Jeg kan ikke aktivere det, da der 
ikke er en synlig check ind stander. Efterfølgende, og det bemærkede jeg faktisk først i går 23/09 
er der sat to check-ind standere op lige ved elevatoren på Flintholm Stations M-perron. Men de var 
der IKKE den 26/08.  
 
Jeg mener ikke, at afgiften er berettiget, når der ikke var en synlig check-ind stander.” 
 
 
Indklagede anfører følgende:  
 
” Metroen kører – i lighed med de øvrige kollektive trafikmidler i Hovedstadsregionen - efter et 
selvbetjeningssystem, hvor det er passagerens eget ansvar - inden påstigningen - selv at sørge for 
gyldig billet eller kort, som kan forevises på forlangende.  
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I tilfælde hvor der ikke på forlangende kan fremvises gyldig rejsehjemmel, må det accepteres, at 
skulle betale en kontrolafgift, der for en voksen udgør kr. 750,-. Denne grundregel er en forud-
sætning for det selvbetjeningssystem, der gælder for rejser med kollektiv transport i Hovedstads-
regionen. Dette fremgår dels på de opsatte informationstavler, der findes på alle vore stationer og 
dels af de fælles rejseregler for DSB, Metro og Movia, som er tilgængelig på vores hjemmeside 
www.m.dk og på DOT's hjemmeside www.dinoffentligetransport.dk.  
 
At toget kommer og afgangssignalet lyder, er ikke en legal grund til at stige på uden gyldig rejse-
hjemmel. Kan der ikke anskaffes gyldig rejsehjemmel inden toget afgår, må passageren afvente 
næste tog, hvorved der opnås ekstra tid til at foretage CI eller købes billet i billetautomaten eller 
via mobilen. 
 
Af de fælles landsdækkende rejseregler gyldige fra 15. januar 2017 fremgår det blandt andet: 
 

 

 

 
 

http://www.m.dk/
http://www.dinoffentligetransport.dk/
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De fælles landsdækkende rejseregler (i sin helhed) kan læses her: 
https://dinoffentligetransport.dk/media/2561/faelles-landsdaekkende-rejseregler.pdf  
 
Af Rejsekort kortbestemmelser fremgår det blandt andet: 
 

 
 

https://dinoffentligetransport.dk/media/2561/faelles-landsdaekkende-rejseregler.pdf
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Rejsekort kortbestemmelserne (i sin helhed) kan læses her: 
https://www.rejsekort.dk/~/media/rejsekort/pdf/kortbestemmelser/2017/167264-rejsekort-privat-
kortbestemmelser-december-2016-m65-low.pdf  
 
Udover ovenstående fremgår det af informationstavlerne, som er opsat på alle metrostationer 
blandt andet: 
 

 

https://www.rejsekort.dk/~/media/rejsekort/pdf/kortbestemmelser/2017/167264-rejsekort-privat-kortbestemmelser-december-2016-m65-low.pdf
https://www.rejsekort.dk/~/media/rejsekort/pdf/kortbestemmelser/2017/167264-rejsekort-privat-kortbestemmelser-december-2016-m65-low.pdf


         
 
 

8 
 

 

 
 
 
 
Klager anfører, at der efterfølgende skulle være blevet opsat 2 check-ind standere lige ved eleva-
toren på Flintholm Stations M-perron, som ikke var der den 26. august 2017. 
 
Vi har talt med den tekniske afdeling, som oplyser, at der ikke er blevet opsat nye standere på den 
pågældende station i årevis. 
 
Det kan oplyses, at der på Flintholm metrostation forefindes 2 almindelige check ind standere, 2 
check ind ekstra standere samt en RVM (Rejsekort Vending Machine). Der kan på alle 5 stande-
re/maskiner foretages almindeligt check ind af rejsekort. 
 
Nedenfor er indsat transaktionsrapport for klagers rejsekort for august måned. Vi fremsender selv-
følgelig gerne en udvidet transaktionsrapport, måtte Ankenævnet ønske dette. 
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Baseret på ovenstående er det uomtvisteligt, at klager har modtaget en ydelse, der ikke er betalt 
for, idet han er steget på metroen uden at være i besiddelse af gyldig rejsehjemmel, hvorfor vi 
anser kontrolafgiften udstedt på korrekt grundlag og fastholder vort krav på kr. 750,-.” 
 
 
Klageren svarer hertil:  
 
”Jeg har nu opdaget, at jeg tog fejl vedr. det med check ind standere på metrostationen på Flint-
holm. Det er på S-togsperronen på Flintholm station, at der står checkind standere lige ud eleva-
tordøren. Dette beklager jeg, men da jeg så dem på S-togsperronen fejlsluttede jeg til metrostati-
onen.  
 
Jeg vil imidlertid gerne opretholde min klage. Jeg har gyldigt rejsehjemmel, nemlig mit personlige 
rejsekort, men kan ikke se en stander, da jeg træder ind på metroperronen fra elevatoren på 
Flintholm station. Hvorfor er der en stander på S-togsperronen og ikke på metro-perronen?” 
 
 
På ankenævnets vegne  
 

 
Tine Vuust 

Nævnsformand 
 


